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ACTA EXTRAORDINARIA 13-2023. Acta número trece correspondiente a la sesión 

extraordinaria celebrada por la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur de la 

Provincia de Puntarenas-JUDESUR, en la sala de sesiones del local 51 del Depósito Libre 

Comercial de Golfito, de forma presencial y virtual por la plataforma Microsoft Teams, a 

las diez horas con trece minutos del nueve de marzo del dos mil veintitrés, presidida por el 

señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de JUDESUR, 

representante de las Asociaciones de Desarrollo de la Zona Sur, con la asistencias de los 

siguientes miembros: Marielos Castillo Serrano, representante de la Municipalidad de 

Corredores; Alejandro Chévez Meza, representante de la Asociación de Concesionarios 

del Depósito Libre Comercial de Golfito; Jasmín Porras Mendoza, representante del Poder 

Ejecutivo; Sonia Calderón Salas, representante de la Municipalidad de Coto Brus 

(presente de forma virtual desde su lugar de residencia); Laura Espinoza Bejarano, 

representante del sector indígena (presente de forma virtual desde su lugar de 

residencia); Juan Carlos Muñoz Gamboa, representante de la Municipalidad de Buenos 

Aires (presente de forma virtual desde su lugar de residencia); Ana del Carmen Morales 

Mora, representante de la Municipalidad de Golfito; Guillermo Vargas Rojas, 

representante de las cooperativas; Guido Lerici Salazar, representante del sector 

productivo (presente de forma virtual desde su lugar de residencia); el licenciado Carlos 

Morera Castillo, director ejecutivo a.i. de JUDESUR y la licenciada Lolita Arauz Barboza, 

secretaria de actas de JUDESUR. Se deja constancia que la sesión se realiza de forma 

bimodal a través de la plataforma Teams tomando en cuenta el acuerdo ACU-08-35-2022.  

La directora Argerie Díaz Beita, representante de la Municipalidad de Osa, no se ha hecho 

presente a la sesión de junta. -------------------------------------------------------------------------------- 

Invitados: Licenciada Vilma Corina Ruiz Zamora, informática. -------------------------------------- 

CAPITULO I. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA N°13-2023: -------------- 

ARTÍCULO 1: Revisión y aprobación del orden del día de la sesión extraordinaria N°13-

2023. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Lectura y aprobación del orden del día. --------------------------------------------------------------- 

2. Presupuesto extraordinario No. 01-2023. ------------------------------------------------------------- 
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3. Nombramiento de Presidente Junta Directiva. ------------------------------------------------------ 

4. Atención al DTPDI. ----------------------------------------------------------------------------------------- 

5. Asuntos varios de directores. ---------------------------------------------------------------------------- 

El señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de JUDESUR, 

menciona que antes de someter el orden de día, le solicite al licenciado Jorge Barrantes 

Rivera, auditor interno de JUDESUR, que se conectara virtualmente, por lo que solicito 

que se llame para en receso hacerle una consulta. ---------------------------------------------------- 

Al ser las diez horas con veintisiete minutos, el señor Rigoberto Núñez Salazar, 

presidente de la junta directiva de JUDESUR procede a dar un receso a la sesión, se 

incorpora a la sesión la directora Argerie Díaz Beita, representante de la Municipalidad de 

Osa. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Se retoma dicha sesión al ser las diez horas con treinta y cuatro minutos. ---------------------- 

La directora Jasmín Porras Mendoza, menciona que el martes cuando dijimos los temas a 

ver en la sesión extraordinaria, Don Rigoberto estuvo de acuerdo en esos temas, porque 

Don Rigoberto fue el que dijo que asumía un compromiso de que iba a presentar su 

renuncia como presidente de la junta directiva de JUDESUR, para no dejarnos guindando, 

pero como lo ha hecho horita, como lo ha hecho siempre en toda su gestión, no ha tenido 

la capacidad de entender que lo personal no puede estar por encima de lo profesional y 

que lamentablemente y esto lo daré a conocer en todas las redes sociales y lo hare 

público de lo que usted está haciendo en este momento. -------------------------------------------- 

El director Guillermo Vargas Rojas, menciona que él va en el mismo sentido, deben 

prevalecer los intereses de JUDESUR y yo no veo cual es el interés de Don Rigoberto de 

permanecer en el puesto hasta las doce de la noche, teniendo la oportunidad nosotros de 

nombrar una presidencia y agilizar los temas de la junta y se había hablado de este 

asunto el martes, Doña Marielos lo propuso y creo que hubo anuencia por parte suya Don 

Rigoberto, que hoy iba ser presentada su renuncia, de hecho yo iba a mocionar para que 

se cambiara la agenda y se viera primero temas de directores para que Don Rigoberto 

presentara su renuncia y después la elección del presidente, sin embargo arbitrariamente 

Don Rigoberto presenta que no hay ninguna renuncia puesta, Don Rigoberto, no solo eso, 
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usted vence hoy nueve de marzo y la agrupación que usted representa, que usted en este 

momento podría considerarse como la cabeza, se van a reunir el veinticinco de marzo 

para nombrar, ¿Quién lo va a sustituir a usted?, entonces desde todo punto de vista hay 

poca voluntad, poca disponibilidad y hay intereses de no sé qué, que hacen que usted 

este provocando que estas cosas no funcionen, yo hoy tenía muchas cosas que hacer y 

pensé en participar virtualmente y decidimos que nos íbamos a conectar presencialmente 

porque iba a ser un momento muy importante para la junta y que debíamos estar todos y 

quería despedirme de usted con la frente en alto Don Rigoberto, felicitarlo por la gestión, 

reconocerle sus aportes, pero créanme que esta aptitud me deja pensando. ------------------ 

La directora Ana del Carmen Morales Mora, buenos días compañeros, señor presidente, 

siempre durante mi gestión acá he tratado de ser totalmente objetiva, no me he inclinado 

por los intereses de ningún directivo en particular, pese a que ello me ha traído algunas 

consecuencias a nivel personal que me he enterado y que a veces uno de decepciona, 

pero lejos de eso con todo el respeto y el aprecio que le tengo a Don Rigoberto, así como 

a los demás compañeros que no conocía y que conocí por medio de esta gestión, yo 

pienso que debe prevalecer como dice la Ley, el interés general sobre el particular, Don 

Rigoberto yo lo aprecio mucho, créame que al igual que Don Guillermo me robo como tres 

de las cosas que yo iba a decir, que es con relación a que le comente a la compañera 

Jasmin entrando aquí, que deberíamos estar todos de manera presencial, sino que 

Jasmin me diga que no es así, porque hoy se iba a tocar el tema tan importante que 

significa para la junta, me preocupa grande mente y lo digo apoyada, no para que se me 

alabe, no para que se me agradezca, no para que piensen que soy lo mejor de lo mejor, 

pero lo digo apoyada en mi gestión, yo tuve conocimiento de que fui sustituida y a pesar 

de que muchas personas me dijeron que me fuera, que de por sí ya no iba a estar acá, les 

dije no, lo converse con la compañera Jasmin en su momento, que de por sí si la 

Municipalidad de Golfito no me quería  en JUDESUR que entonces que me fuera y yo 

digo no lo voy hacer, hablé con mi hijo menor que es la persona que siempre me orienta y 

me dijo mamá si usted entro con la frente en alto, váyase con la frente en alto y sea 

responsable hasta el último momento, porque si yo me voy los dejo sin quorum. Yo 
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considero que el interés mío y lo digo así aunque se esté grabando, que ni el orgullo ni la 

soberbia, ni ninguna situación puede estar por encima de los intereses de la institución, si 

el concejo de gobierno del cual me siento totalmente orgullosa aunque los demás piensen 

lo contrario, haya encomendado en mí y así como se me llamó por parte el Consejo de 

Gobierno para ocupar este puesto de manera a.i., por tempore o como se dice, yo sabía 

que podía ser una semana, un mes o un año o lo que fuera, yo tenía previo conocimiento 

de eso y aquí estaré hasta el día en que el Consejo de Gobierno me diga, ya no asista 

más, porque yo no quise actuar de una manera egoísta, de una manera irresponsable, 

porque sobrepuse los intereses de JUDESUR, de la comunidad de Golfito, o los que yo 

siempre he defendido indistintamente de ocupar este puesto, a los intereses personales,  

créame compañeros directivos los que están aquí, Don Carlos como director ejecutivo,  

las compañeras Vilma y Lolita que son parte de este grupo, que para mí no ha sido fácil 

ocupar un cargo, de los cuales las personas que deben elegirme no quieren que yo lo 

ocupe, ha sido difícil, ha sido un reto y Doña Marielos me decía aquel día, es que no te 

van agradecer que mandaras el informe, no es un agradecimiento, la mínima cortesía de 

un funcionario público de este país regulado por la Ley General de la administración 

pública, es cumplir sus deberes y cumplir sus funciones, lo mínimo que yo debí haber 

recibido, era por lo menos un correo o una nota donde decían que el informe había sido 

debidamente recibido por el concejo municipal, mínimo eso, no ignorar el informe que yo 

presente, eso es una gran falta de respeto, incluso hace un rato le dije a Lolita, yo hoy me 

voy a despedir de ustedes y quería despedirme de ustedes porque Don Rigoberto estaba, 

porque estaba el grupo con el que yo entre y quería que él también escuchara las cosas 

que yo quería decir, por eso solicite en asuntos varios, pero no despedirme porque me 

vaya a ir hoy y no vaya a venir a las sesiones que tenga que venir, porque eso lo tengo 

muy claro, sino que yo quiero que entiendan que ha sido un reto para mí trabajar sola, sin 

el apoyo del ayuntamiento, sin el apoyo del señor alcalde y sin apoyo del concejo 

municipal, ha sido muy difícil, pero yo asumí ese reto y lo asumí con compromiso, con 

seriedad y me iré de aquí con la frente en alto porque mi labor ha sido transparente, 

porque nadie ha condicionado un voto, porque no recibí un cinco de nadie para votar de 
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una u otra forma algún acuerdo, así que don Rigoberto con todo el aprecio, con la mano 

en el corazón y con todo el respeto que usted merece por ser el presidente de la junta 

directiva, yo le pido que reconsidere su posición para ver si las posiciones personales de 

nosotros privan y priven sobre los intereses de golfito, de osa, de corredores, de Coto 

Brus y de Buenos Aires, que si nosotros podemos solucionar la situación por medio de 

utilizar la renuncia suya, que por favor hagamos las cosas por el bien de JUDESUR, yo 

respeto su posición, respeto que usted no quiera renunciar, yo la respeto créame que sí, 

pero no la comparto, no la comparto porque pienso que y es la primera situación que no 

comparto con usted durante toda mi gestión, porque considero que el mantenerse hasta 

las 12:00 h de la noche aparte que nos vamos a quedar sin quórum, vamos a quedar sin 

una persona que por lo menos sepamos que va a llevar las riendas de aquí en adelante, 

con todo respeto y con toda humildad se lo digo, no quiero imponerle nada, sino que solo 

pedirle que de verdad reconsidere, que busquemos entre todos la forma más práctica 

para poder salir de la situación que se avecina, sin afectar los intereses de los demás, me 

apego y hago mías las palabras de don Guillermo, yo siempre vengo de todas formas de 

manera presencial, pero me uno a las palabras de don Guillermo porque si era más fácil 

quedarse en casa como muchos lo hace en algunos momentos, sin gastar nada, sin 

incurrir en un solo cinco por cuestión de viáticos, es mucho más sencillo, todo mundo 

tendrá sus razones, pero si estamos aquí yo creo que los once directivos que estamos 

queremos que todo suceda para lo mejor, y yo les digo al final cuando les diré algunas 

cosas más, solo pido que la persona que venga sea mejor a mí, sea mejor que yo y que la 

labor que haga sea superior al cien por ciento, porque yo no puedo pedir que a una 

persona le vaya mal, porque estaría deseando que le vaya mal a la organización, yo lo 

veo desde ese punto de vista y por favor no sé si lo pensamos un poquito más a ver de 

qué forma podemos salir esto. ------------------------------------------------------------------------------ 

El director Guido Lerici Salazar, da los buenos días a todos, quería hacerle una consulta y 

ojalá me la conteste el señor presidente don Rigoberto y es la siguiente: ¿qué intención 

tiene su persona de hacerle daño a la institución sabiendo a lo que nos estamos 

enfrentando hoy? sabemos que tenemos que trabajar por esta región, sabemos que esto 
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le hace daño a esta institución, ¿con qué fin para qué tener que poner piedras en el 

camino? Don Rigoberto no me explico, sabiendo la urgencia que tenemos de trabajar, ya 

se sabe, sabemos todos que estamos ahí colgando de un hilo y usted no quiere cooperar, 

pues quiero que usted me responda esa pregunta, ¿con qué intención tiene usted o qué 

intenciones tiene usted hacerle daño a la institución y a la Junta como tal? -------------------- 

El director Alejandro Chévez Meza, menciona a don Rigoberto que una de las cosas que 

nosotros conversamos al principio de esto, era que íbamos a hacer todo lo posible porque 

nuestra gestión en nuestro paso aquí en la organización, fuera para bienestar de la zona, 

yo siempre digo, entender la importancia que tiene la función que cumple en cada uno de 

los directores acá es fundamental y don Rigoberto yo sé que usted tiene la posibilidad de 

hacer ese cambio y hay 48 funcionarios ahí que dependen de que la organización camine 

mejor, hay casi 500 trabajadores en el depósito libre empleos directos que requieren que 

aquí esto se haga mejor, y más de 5000 empleos indirectos que se requiere que aquí las 

cosas se hagan mejor, no nos deje acéfalos como organización, es una petición que 

quiero hacer, no hemos tenido los mejores momentos, pero tampoco han sido los peores, 

no lo considero un enemigo, creo que hay muchas cosas que se pueden hacer don 

Rigoberto, con tan solo hacer un espacio introspección y darle el chance a la 

organización, es a la organización que hay que darle la oportunidad, y se puede hacer, 

usted ha estado varias veces aquí en la Junta directiva, creo que lo ha hecho con las 

mejores intenciones, no es la primera vez que está, esta oportunidad tuvo el chance de 

ser el presidente de la Junta y usted tiene una historia aquí en JUDESUR, no nos deje 

acéfalos, creo que hay una oportunidad de enviar mensajes muy positivos hacia afuera en 

la organización, más que nunca tenemos una cantidad en la Junta directiva de mujeres 

que representan la región, creo que eso también abre otras oportunidades y otras 

posibilidades como la de que eventualmente podamos tener a una compañera aquí 

verdad en el proceso, serían dos porque tendríamos en esta ocasión a doña Marielos y a 

la otra persona que eventualmente se podría pensar, porque ahí hay gente con mucha 

capacidad y así sinceramente en un proceso de mi parte de introspección y de solicitud  

amable, más que cualquier cosa, todos hemos renunciado a algo en la vida en algún 
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momento por el bienestar de otros y nosotros tenemos la oportunidad de hacer algo por el 

bienestar de muchas personas aquí, mi solicitud es así respetuosa y encarecía de que lo 

reconsidere, yo le diría piénselo durante la sesión, y demostremos algo diferente como 

Junta. --------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

La directora Marielos Castillo Serrano, menciona que estamos acá y hemos venido a 

trabajar por el bien de la zona sur, me duele en estos momentos, porque don Rigoberto yo 

he estado con usted en todo momento, en los momentos en los que usted más ha 

necesitado, he estado con usted, en realidad siento que en este lugar hay luchas de poder 

que están perjudicando el progreso de la zona sur, no estamos cumpliendo de nuevo ni 

con la misión ni con la visión de JUDESUR, acá desprendámonos de los intereses, 

desprendámonos de todo eso que no nos permite ser lo que juramos ser, defender esta 

institución, usted sabe que yo con usted siempre y hace muchos años, hemos venido 

trabajando juntos, conociéndonos, conversando, pero en este momento me preocupa 

grandemente el que no se pueda realizar y no por un ego personal, ya tengo de estar acá 

y no pensaba estar en JUDESUR, pero cuando a mí se me juramento en la Municipalidad 

de Corredores, dije que sí iba a cumplir por el beneficio de mi región, pero como me duele 

ver esa lucha de poder que lo único que está haciendo es perjudicando a la junta y va a 

recaer en el progreso de nuestra región, yo no sé don Rigoberto, respeto su decisión, 

pero al igual que compañeros y compañeros, pido que reconsidere, por qué le pido que 

reconsidere, porque vamos a estar sin quórum estructural, entonces tras de que no 

tenemos quorum estructural, vamos a tener problemas a futuro, yo pienso que ya el 

tiempo es del señor y usted muy bien lo conoce, el señor nos da un tiempo para cada 

cosa y lo dice Pablo en su palabra, hay un tiempo para llorar, hay un tiempo para reír, un 

tiempo para trabajar, un tiempo para descansar, usted entró por la puerta ancha y quiero 

que se vaya por la puerta ancha, porque el pueblo reconoce el trabajo que usted pudo 

haber hecho y el trabajo que no pudo haber hecho, pero usted está satisfecho con la labor 

y el día de hoy 9 de marzo del 2023, usted dice voy a renunciar porque tengo que hacerlo, 

porque me llega el tiempo, todas estas personas que están acá sabemos el trabajo que 

usted ha hecho, yo entiendo que no se pueden alterar los órdenes del día en cuando a las 
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sesiones extraordinarias, pero nosotros el martes que yo propuse la elección, dijimos que 

íbamos hacer una modificación, yo venía con toda la esperanza de que hoy íbamos a salir 

de esto, no volvamos a caer compañeros y compañeras en la bendita situación que paso 

con el horario del Depósito, eso nos desgasta, desgastémonos trabajando, 

desgastémonos siendo, logrando los objetivos, no pensando si se van a lograr, creo que 

somos seres humanos bastantes grandes con una capacidad intelectual bastante buena, 

bastante productiva, hagámoslo y salgamos adelante, yo quiero que me diga ¿Cuáles son 

las razones del porque no? ----------------------------------------------------------------------------------- 

La directora Argerie Díaz Beita, da los buenos días, cuando uno viene a estas sesiones 

viene mentalizado siempre a aprender y a ver qué se puede aportar por el bien de esta 

gran institución que es JUDESUR, desde ayer estuve hablando con don Guillermo y le 

comentaba que hoy tenía un montón de cosas que hacer, y tenía una reunión a las 16:00 

h de la tarde súper importante y deje todo eso porque venía con la mentalidad que ese 

tema tan importante para no parar el trabajo de JUDESUR, para que no nos dejaran 

guindando y bueno don Rigoberto es colega mío porque venimos y somos educadores y 

yo siento que los educadores somos personas analíticas, solidarias, siempre analizamos y 

buscamos siempre el bien común, porque nos enseñaron a trabajar en equipo, esta 

reacción don Rigoberto me toma por sorpresa, y también no le veo el objetivo el querer 

ser presidente hasta las doce de la noche, ¿para qué?, ¿para dejarnos rencos? Creo que 

no se vale, no se vale porque todos estamos aquí aportando un poco de lo que sabemos, 

aportando un poco para mejorar y darle otra cara, otra visión y que vuelvan a creer en 

JUDESUR, pero si me toma por sorpresa usted tomar una decisión de esas el día de hoy 

y que no prevalezca el bienestar de JUDESUR que es por el cual estamos acá, igual 

como se lo han pedido los demás compañeros, pienso que es el momento en que usted 

recapacite y por el bien de JUDESUR podamos dejar un presidente o presidenta, pienso 

que su paso acá y lo felicito porque sé que no es de horita es de tiempo atrás, pienso que 

hay siclos que hay que ir cerrando en nuestras vidas y pienso que el suyo aquí en 

JUDESUR ya hoy debería terminar, y como lo dijo don Guillermo, debería terminar con la 

frente en alto y no dejarnos guindando. ------------------------------------------------------------------- 
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El señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de JUDESUR, consulta 

si alguien más quiere externar su criterio. Compañeros hoy exactamente hace dos años, 

yo hice un juramento constitucional ante el señor Presidente de la República, 

exactamente el nueve de marzo del dos mil veintiuno, ese juramento constitucional 

establece jurar a Dios y ante la patria cumplir fielmente los deberes de nuestro destino, no 

me dice que debo renunciar, compañeros ustedes se han puesto a pensar, los tres meses 

que pasamos sin juramentación, los dos meses que pasamos sin el nombramiento del 

compañero de las MIPYMES, se han puesto a pensar en eso, se perdieron seis meses, 

ahora que ustedes vayan a perder un mes o menos, ahora se nombra al presidente hoy, 

no van hacer nada porque no van a tener quórum estructural o van a seguir sesionando, 

esto es una falta de respeto a los compañeros o compañeras que se tengan que integrar 

a esta junta, porque no esperan a esas compañeras que tienen todo el derecho de elegir, 

vienen las cooperativas, viene la que me va a sustituir a mí, don Guillermo tiene que irse, 

yo me voy hoy, va a estar sin quórum estructural, para que enojarnos, para que majarle la 

manguera al bombero si todos somos bomberos, no he tenido tal vez el liderazgo ni me 

considero líder, pero si he tratado de hacer lo que aquí me dice la Ley, vienen cambios, 

porque no esperan a esas otras compañeras que se integren y que entonces ustedes 

proceden a nombrar no hay problema, ahora que interés tengo, ninguno, el movimiento 

que yo represento es el movimiento que menos protagonismo tiene en esta junta, porque 

no hay ninguna opción de presentar proyectos comunales, no hay opción y eso es lo que 

tiene que ver ustedes, fijarse en que las idoneidades que se piden a las organizaciones 

sociales es un calvario, nunca salen y por eso no hay ninguna opción para las 

asociaciones de desarrollo que represento yo, en que se les de recursos para que hagan 

sus proyectos comunales, yo si me siento contento de haber colaborado en esta región y 

puedo darle lista de obras que con mi voto aquí y en otros lugares se han beneficiado, 

obras que ahí están sirviendo al pueblo, pueden preguntar por laboratorios de escuelas, 

gimnasios, caminos, Ebais, los cuales con mi voto gracias a Dios colaboramos, 

últimamente me siento muy orgulloso de haber conseguido un proyecto para Golfito que 

por otras instancias lo hicimos y es una casa comunal que ahí esta y fue por gestiones de 
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mi persona y con el aval del órgano colegiado, cincuenta años para conseguir una obra de 

esas, si queremos a la institución procedamos a aprobar el presupuesto extraordinario 

que es más importante que cualquier otra aspiración, compañeros me siento muy 

tranquilo, he hecho las cosas bien, pongo las cosas en alto y el señor no me abandona y 

es el único fiel, lo ideal es que se haya convocado dos meses antes a una asamblea 

general ordinaria de la organización a la cual represento, pero no se podía porque estaba 

terminando una gestión esa organización, hasta la nota que se envió de aquí iba mal 

dirigida y tuve que colaborarles para que se hiciera la asamblea antes, porque esa 

asamblea se iba hacer hasta en abril, porque voy a estar en contra de esta institución, no 

guardo resentimientos, Dios sabe que no he hecho daño a nadie, aquí lo que interesa es 

que se apruebe el presupuesto extraordinario. ---------------------------------------------------------- 

Al ser las once horas con once minutos, el señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de 

la junta directiva de JUDESUR, procede a dar un receso a la sesión de junta y se retoma 

la ser las once horas con cuarenta minutos. ------------------------------------------------------------- 

El señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de JUDESUR, procede 

a dar lectura nuevamente al orden del día: --------------------------------------------------------------- 

1. Lectura y aprobación del orden del día. --------------------------------------------------------------- 

2. Presupuesto extraordinario No. 01-2023. ------------------------------------------------------------- 

3. Atención al DTPDI. ----------------------------------------------------------------------------------------- 

4. Asuntos varios de directores. ---------------------------------------------------------------------------- 

El director Alejandro Chévez Meza, menciona a don Rigoberto que me parece que hay un 

consenso entre los compañeros que el tema del Nombramiento de Presidente Junta 

Directiva se puede diferir y ponerlo a la par de asuntos varios de directores. -------------------  

El señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de JUDESUR, procede 

a dar lectura nuevamente al orden del día: --------------------------------------------------------------- 

2023. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Lectura y aprobación del orden del día. --------------------------------------------------------------- 

2. Presupuesto extraordinario No. 01-2023. ------------------------------------------------------------- 

3. Atención al DTPDI. ----------------------------------------------------------------------------------------- 
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4. Nombramiento de Presidente Junta Directiva. ------------------------------------------------------ 

5. Asuntos varios de directores. ---------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO 01. Se lee y aprueba la modificación del orden del día de la sesión 

extraordinaria N° 13-2023. ACUERDO EN FIRME. ---------------------------------------------------- 

CAPITULO II. PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO 01-2023: ------------------------------------ 

Ingresa a la sala de sesiones licenciada Grettel Murillo Avendaño, presupuesto, la 

licenciada Karla Moya Gutiérrez, jefatura comercial, el licenciado Harold De la Cruz 

Azofeifa Herrera, jefe del DTPDI de JUDESUR, el licenciado Eduardo Martin Sanabria, 

planificador, la licenciada Jenny Martinez Gonzalez, jefa de operaciones y el licenciado 

Rafael Marchena Bustos, mercadeo. ----------------------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 2: El licenciado Rafael Marchena Bustos, mercadeo, expone a la junta 

directiva de JUDESUR, lo siguiente: ----------------------------------------------------------------------- 
Plan de medios 2023 departamento de mercadeo y comunicación 

TEMAS: ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
1. Antecedentes ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
2. Justificación --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
3. Objeto Contractual  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
4. Estrategia Plan de Medios --------------------------------------------------------------------------------- 
5. Campañas Publicitarias  ----------------------------------------------------------------------------------- 
6. Presupuesto  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
7. Resultados Esperados -------------------------------------------------------------------------------------- 
Antecedentes: 
El Depósito Libre Comercial de Golfito (DLCG), está ubicado en el área urbana del cantón 
de Golfito, creado en 1985, desde el inicio de sus operaciones vino a convertirse en uno 
de los principales empleadores de la Zona Sur, tomando un papel fundamental como 
impulsor del  desarrollo para los cantones de: Buenos Aires, Osa, Golfito, Corredores y 
Coto Brus. Su objetivo ha sido estimular la reactivación económica, mediante la visitación 
y venta de artículos comerciales. ---------------------------------------------------------------------------- 
Justificación: ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
MCI 1: Incrementar Ingresos Tradicionales y obtener fuentes alternativas de Ingreso 
para la Institución. --------------------------------------------------------------------------------------------- 
Esta meta se identifica a raíz de la tendencia de los ingresos tributarios en los últimos 3 
años, los cuales han disminuido notoriamente no solo por el efecto de la implementación 
de la Ley Nº 9356 que disminuyó la porción de ingreso tributario obtenido de la actividad 
del DLCG destinado para la operativa de JUDESUR, sino que también por la disminución 
registrada en las compras que realizan los visitantes al DLCG. ------------------------------------ 
Para la difusión de campañas se requiere el desarrollo de materiales y contenidos 
digitales, cuya elaboración requiere de equipo especializado que permitan un producto de 
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calidad acorde a las tendencias de consumo informativo y que contenga el comonente de 
creatividad para que capte la atención del público y por ende el mensaje logre calar en la 
audiencia. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Supra lo anterior es necesario contratar   un servicio de agencia de comunicación que 
gestione diversas necesidades informativas institucionales, mediante la planificación, 
desarrollo y monitoreos de campañas en medios de comunicación masivos, regionales, 
alternativos, digitales, y así como la elaboración de materiales y Community Manager. ----- 
Objeto contractual --------------------------------------------------------------------------------------------- 
Servicio de agencia de comunicación para el desarrollo y gestión de planes de medios, 
campañas de información, la elaboración de materiales publicitarios y mercadeo digital 
según demanda. ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Estrategia de plan de medios ------------------------------------------------------------------------------ 
Durante las diferentes campañas, y con el objetivo de maximizar los recursos 
presupuestarios, se alterna el uso de diferentes medios de comunicación como televisión, 
radio, medios exteriores y páginas web, además se incluye en la propuesta el uso de 
redes sociales como medio publicitario para todas las campañas que se ejecuten, 
manteniendo una pauta activa durante todos los meses que se mantengan encendidas las 
campañas Activación del Markenting Digital. ------------------------------------------------------------ 

Campañas anuales -------------------------------------------------------------------------------------------- 
Presupuesto ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Campañas anuales de Abril a Diciembre 2023 

Campaña Aniversario ₡ 13 000 000,00 

Campaña Día del Padre ₡ 9 478 900,00 

Campaña Vacaciones mitad de año ₡ 10 000 000,00 

Campaña Mes de la madre ₡ 12 000 000,00 

Campaña Mes Negro ₡ 25 000 000,00 

Campaña Navidad ₡ 16 000 000,00 
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Total anual con IVI ₡ 85 478 900,00 

Servicios                                                           Total 

Ejecución del plan de medios anual que incluye las 6 campañas ₡ 85,478,900.00 

Producción de materiales y campañas en Redes Sociales ₡ 26,521,100.00 

Total anual con IVI ₡ 112,000,000.00 

Resultados esperados --------------------------------------------------------------------------------------- 
1- INCREMENTO DE INGRESOS TRIBUTARIOS (10%) -------------------------------------------- 
2- POSICIONAMIENTO DE MARCA  ---------------------------------------------------------------------- 
3- MEJORAMIENTO DE LA IMAGEN INSTITUCIONAL ---------------------------------------------- 
4-VALOR PUBLICO  -------------------------------------------------------------------------------------------- 
5-COMUNICACIÓN EFECTIVA ----------------------------------------------------------------------------- 

SOLICITUD DE ACUERDO --------------------------------------------------------------------------------- 

SE SOLICITA ACUERDO DE JUNTA DIRECTIVA PARA APROBACIÓN DE PLAN DE 

MEDIOS 2023. --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Conocida la exposición hecha por el licenciado Rafael Marchena Bustos, mercadeo, sobre 

el Plan de medios 2023 departamento de mercadeo y comunicación, la junta toma el 

siguiente acuerdo: ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO 02. Aprobar el Plan de medios 2023 según lo expuso el licenciado Rafael 

Marchena Bustos, mercadeo. ACUERDO EN FIRME. ------------------------------------------------ 

ARTÍCULO 3: Oficio PM-008-2023 de la licenciada Grettel Murillo Avendaño, 

presupuesto, del nueve de marzo del dos mil veintitrés, donde remite solicitud de 

aprobación del Presupuesto Extraordinario I 2023, por un monto de (cuatrocientos treinta 

y seis millones trescientos noventa y dos mil cuatrocientos cincuenta y nueve colones con 

00/100) ₡436,392,459.00) procedente de la incorporación de Superávit. ------------------------ 

Presupuesto Extraordinario N° 01 – 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Sipp  Descripcion  Monto 

%

 3,0,0,0,00,00,0,0,000  FINANCIAMIENTO 436,392,459.00        100%

 3,3,0,0,00,00,0,0,000  Recursos de vigencias anteriores 436,392,459.00        100%

 3,3,1,0,00,00,0,0,000  Superavit libre 166,000,000.00        38%

 3,3,2,0,00,00,0,0,000  Superavit especifico 270,392,459.00        62%

 3,3,2,0,00,00,0,0,000 Superavit especifico Deposito 112,000,000.00        26%

 3,3,2,0,00,00,0,0,000  Superavit especifico Becas 158,392,459.00        36%

436,392,459.00        100%

 PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO  01 2023 

CLASIFICACION ECONOMICA DE LOS INGRESOS

En colones
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El director Alejandro Chévez Meza, solicita que conste en actas que la administración ha 

tenido que hacer un esfuerzo extraordinario para lograr tener hoy el presupuesto 

 Gasto Corriente  Gasto Capital

3,0,0,0,00,00,0,0,000 FINANCIAMIENTO

3,3,1,0,00,00,0,0,000 Superávit Libre 166,000,000.00 Administracion Bienes duraderos 76,000,000.00 76,000,000.00

Transferencias corrientes 5,000,000.00 5,000,000.00

Deposito Bienes duraderos 85,000,000.00 85,000,000.00

3.3.2.0.00.00.0.0.000 Superávit Especifico 270,392,459.00

Deposito Servicios 112,000,000.00 112,000,000.00

Becas Transferencias corrientes 158,392,459.00 158,392,459.00

TOTAL 436,392,459.00   436,392,459.00 275,392,459.00 161,000,000.00

MONTO

APLICACIÓN CLASIFICACIÓN 

ECONÓMICA

Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur

DETALLE DE ORIGEN Y APLICACIÓN DE RECURSOS

CODIGO SEGÚN 

CLASIFICADOR DE 

INGRESOS

INGRESO 

Presupuesto 

definitivo 

incorporado por la 

entidad

PROGRAMA

APLICACIÓN OBJETO 

DEL GASTO

(Por Partida)

PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO 01   2023
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extraordinario, no ha sido un trabajo fácil para ellos, realmente reconocerles el esfuerzo y 

la dedicación a todo el equipo de la administración, muchas gracias. ----------------------------

ACUERDO 03. Aprobar el presupuesto extraordinario I 2023, por un monto de 

(cuatrocientos treinta y seis millones trescientos noventa y dos mil cuatrocientos cincuenta 

y nueve colones con 00/100) ₡436,392,459.00) procedente de la incorporación de 

Superávit.  --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Por el objeto del gasto de la siguiente manera: --------------------------------------------------------- 
GASTOS SEGÚN CLASIFICACION POR OBJETO DEL GASTO DEL SECTOR PÚBLICO 

PRESUPUESTO ORDINARIO 2023 

INGRESOS AUMENTAN 
   MONTO  
INGRESOS   
INGRESOS DE FINANCIAMIENTO              436 392 459,00  
INGRESOS TOTAL       436 392 459,00  
EGRESOS   

 PARTIDA  MONTO 
SERVICIOS              112 000 000,00  
BIENES DURADEROS              161 000 000,00  
TRANSFERENCIAS CORRIENTES              163 392 459,00  
TOTAL DE EGRESOS       436 392 459,00  

Y por la clasificación económica: ---------------------------------------------------------------------------- 

JUDESUR 

GASTOS SEGÚN CLASIFICACION ECONOMICA DEL GASTO DEL SECTOR PÚBLICO 

PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO 01  2023 

            
PRESUPUESTO 
INSTITUCIONAL 

PROGRAMA 
ADMINISTRACION 

PROGRAMA 
DEPOSITO 

PROGRAMA 
BECAS 

1 GASTOS CORRIENTES                    275,39                        5,00                  112,00               158,39  

  1.1 GASTOS DE CONSUMO                  112,00                            -                    112,00                       -    

  
 

1.1.2 
ADQUISICIÓN DE 
BIENES Y SERVICIOS                  112,00                            -                    112,00                       -    

  1.3 
TRANSFERENCIAS 
CORRIENTES                  163,39                        5,00                         -                 158,39  

  
 

1.3.1 
Transferencias corrientes 
al Sector Público                       5,00                        5,00                         -                         -    

  
 

1.3.2 
Transferencias corrientes 
al Sector Privado                  158,39                            -                           -                 158,39  

2 GASTOS DE CAPITAL 
 

                 161,00                      76,00                    85,00                       -    

  2.1 FORMACIÓN DE CAPITAL                    85,00                            -                      85,00                       -    

  
 

2.1.5 Otras obras 
 

                85,0,00                      85,00    

  2.2 ADQUISICIÓN DE ACTIVOS                    76,00                      76,00                         -                         -    

  
 

2.2.1 Maquinaria y equipo                     21,00                      21,00                         -                         -    

  
 

2.2.4 Intangibles 
 

                   55,00                      55,00                         -                         -    

TOTAL                   436,39                      81,00                  197,00               158,39  
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ACUERDO EN FIRME. ---------------------------------------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 4: El licenciado Eduardo Martin Sanabria, planificador, procede a exponer a la 

junta directiva de JUDESUR, lo siguiente: ---------------------------------------------------------------- 
Plan Operativo Institucional 

Presupuesto Extraordinario N° 01 - 2023 

Administración Financiera ---------------------------------------------------------------------------------- 

DLCG --------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Contribuir al cumplimiento del imperativo de Ley 9356 mediante el mantenimiento y 
remodelación de tres baterías sanitarias en el Depósito Libre Comercial de Golfito. --------- 

I SEMESTRE II SEMESTRE Formulado En colones N°01 - 2023 Formulado En celones

Lograr un nivel de Mora de los crédito mayor o igual 

a 90 días por debajo del 3% de la cartera total de 

crédito

Orientar la gestión de recuperación de 

ingresos para el cumplimiento de  

disminución de mora, con la 

consideración del tratamiento diferenciado 

entre la cartera de créditos universitarios y 

créditos para el desarrollo.

Porcentaje de Mora menor o igual al 

3%.

Cumplimiento de la estrategia de 

cobro establecida.
10 244 378,16₡         10 244 378,16₡     20 488 756,31₡                     20 488 756,31₡                         

Lograr que la cartera total se encuentre en un 70% 

al día, es decir a cero días de atraso.

Orientar la gestión de recuperación a los 

estándares de las industrias relacionadas, 

con la consideración del tratamiento 

diferenciado entre la cartera de créditos 

universitarios y créditos para el desarrollo.

Porcentaje  de Mora cero días de atraso
Cumplimiento de la estrategia de 

cobro establecida.
10 244 378,16₡         10 244 378,16₡     20 488 756,31₡                     20 488 756,31₡                         

Cumplir con la Estrategia de Cobro ajustada y 

oficializada

Orientar la gestión de recuperación a los 

estándares de las industrias relacionadas, 

con la consideración del tratamiento 

diferenciado entre la cartera de créditos 

universitarios y créditos para el desarrollo.

Estrategia de Cobro totalmente implementada

Terminar el proceso de sistemas 

para cumplir con el 100 % de las 

acciones de la estrategia de 

cobros.

10 244 378,16₡         10 244 378,16₡     20 488 756,31₡                     20 488 756,31₡                         

Diseñar Plan de Seguimiento y Control del cobro y 

Atención de la Morosidad de los Alquileres y 

Concesiones del DLCG

Orientar la gestión de recuperación a los 

estándares de las industrias relacionadas, 

con la consideración del tratamiento 

diferenciado entre la cartera de créditos 

universitarios y créditos para el desarrollo.

El procedimiento defino, oficializado y implementado.

Realizar un  procedimiento para 

controlar la morosidad de 

alquileres

10 244 378,16₡         10 244 378,16₡     20 488 756,31₡                     20 488 756,31₡                         

Desarrollar e Implementar una Cultura de 

Enfoque y Ejecución

Diseñar Plan de Capacitación Institucional 

orientado al desarrollo y mejora de competencias 

laborales de los funcionarios de la institución y 

fortalecimiento de Cultura de Enfoque y Ejecución

Cumplir con la capacitación del total del 

personal 

Número de actividades

implementadas. Dos actividades

Hacer 5 capacitaciones 

orientadas a mejorar la 

comunicación y el trabajo en 

equipo.

2 784 157,00₡        2 784 157,00₡                       2 784 157,00₡                            

 Diseñar e Implementar un Plan Estratégico de 

Tecnologias de la Información  y Comunicación 

Generar una estructura de gestión del área 

de TIC que permita garantizar la 

continuidad del negocio e instaurar las 

mejores prácticas utilizadas en la 

actualidad en materia de administración y 

uso del recurso tecnológico.

PETIC  desarrollado

Dotar de Tecnología y Sistemas 

de Información necesarios para 

Garantizar la Continuidad y 

Competitividad del Negocio

6 800 000,00₡        6 800 000,00₡                       6 800 000,00₡                            

Diseñar e Implementar un Plan para el 

Mantenimiento de los Sistemas de Información 

Institucional.

Generar una estructura de gestión del área 

de TIC que permita garantizar la 

continuidad del negocio e instaurar las 

mejores prácticas utilizadas en la 

actualidad en materia de administración y 

uso del recurso tecnológico.

Contrato de Mantenimiento Preventivo 

y Correctivo de los Sistemas de 

Información Institucional

Dotar de Tecnología y Sistemas 

de Información necesarios para 

Garantizar la Continuidad y 

Competitividad del Negocio

10 000 000,00₡     10 000 000,00₡                     25 000 000,00₡        35 000 000,00₡                         

Desarrollar e Implementar una Cultura de Enfoque 

y Ejecución para la Generación de Valor Público 

Mediante Licencias Informáticas

Garantizar la continuidad y prestación del 

servicio mediante la adquisicón de 

licencias informáticas

Tres licencias  actualizadas Número de licencias 5 000 000,00₡                       5 000 000,00₡           5 000 000,00₡                            

METAS DE GESTION Y APOYO PROGRAMA ADMINISTRACION FINANCIERA ₡30 000 000,00 ₡131 539 182,24

Desarrollar e Implementar Modelo de 

generación de Negocios que permita 

modernizar la Gestión Institucional, así como 

generar encadenamientos y valor agregado con 

la prestación de nuestros servicios

OBJETIVO GENERAL
Indicador de Gestión / o 

de Resultados
Acciones Estratégicas

Desarrollar e Implementar Modelo de 

generación de Negocios que permita 

modernizar la Gestión Institucional, así como 

generar encadenamientos y valor agregado con 

la prestación de nuestros servicios

ExtraordinarioPresupuesto 2023
Presupuesto

 Total

Cumplimiento 

Medio   menor o 

igual 89% o igual o 

mayor a 50% 

Cumplimiento bajo 

menor o igual a 

49%  

Programación

Formulación 2023 Cumplimiento Alto   

mayor o igual 90% 
Meta Crucial Metas Estratégicas del Programa

I SEMESTRE II SEMESTRE Formulado En colones N°01 - 2023 Formulado En celones

280 189 596,88₡       280 189 596,88₡   560 379 193,76₡                   ₡560 379 193,76

40 402 018,50₡         40 402 018,50₡     80 804 037,00₡                     ₡80 804 037,00

6 163 344,00₡           6 163 344,00₡        12 326 688,00₡                     ₡12 326 688,00

₡16 000 000,00 ₡16 000 000,00

5 000 000,00₡           5 000 000,00₡                       ₡5 000 000,00

₡658 509 918,76 ₡16 000 000,00 ₡674 509 918,76

OBJETIVO GENERAL
Indicador de Gestión / o 

de Resultados
Acciones Estratégicas

Extraordinario

TOTALES

Presupuesto 2023
Presupuesto

 Total

Cumplimiento 

Medio   menor o 

igual 89% o igual o 

mayor a 50% 

Cumplimiento bajo 

menor o igual a 

49%  

Programación

Formulación 2023 Cumplimiento Alto   

mayor o igual 90% 
Meta Crucial Metas Estratégicas del Programa

Desarrollar e Implementar Modelo de 

generación de Negocios que permita 

modernizar la Gestión Institucional, así como 

generar encadenamientos y valor agregado con 

la prestación de nuestros servicios

1) Maximizar el ingreso proveniente de las 

conseciones del DLCG2.                                                                     

2)Garantizar recuperación de financiamientos 

reembolsables mediante estrategia de control de 

la cartera, Garantizar recuperación de 

financiamientos reembolsables mediante 

estrategia de control de la cartera.                                                                                      

3)Mejorar del Clima Organizaciona                                                    

4) Dotar de Tecnología y Sistemas de Información 

necesarios para Garantizar la Continuidad y 

Competitividad del NegocioDesarrollar

1 Diseñar e Implementar Plan Estratégico 

de TI                                    2 Diseñar Plan de 

Mejora de Clima Organizacional                                             

3)Cumplir en al Menos un 90% de 

ejecución de los recursos presupuestados 

para los financiamientos 

aprobadosPresupuesto

Realizar las Acciones Necesarias 

Administrativa y financieramente que 

permitan a JUDESUR el logro de sus 

objetivos.

Gestionar Actividades 

Administrativas y operativas 

necesarias con el fin de 

garantizar el seguimiento y 

colocación oportuna de los 

beneficios otorgados por 

JUDESUR en el programa 

vinculado
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Realizar Eventos de publicidad y mercadeo que favorezcan la imagen y el giro comercial 
del DLCG y de JUDESUR ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

Departamento de Operaciones ---------------------------------------------------------------------------- 

Acuerdos Solicitados ----------------------------------------------------------------------------------------- 
• Aprobar la actualización de las metas Plan Operativo Institucional Presupuesto 
Extraordinario N° 01 – 2023. --------------------------------------------------------------------------------- 
• Aprobar la plantilla Información Plurianual 2023 – 2026. ------------------------------------ 

ACUERDO 04. Aprobar la actualización de las metas Plan Operativo Institucional 

Presupuesto Extraordinario N° 01 – 2023 y la plantilla Información Plurianual 2023 – 2026, 

expuesto por el licenciado Eduardo Martin Sanabria, planificador. ACUERDO EN FIRME. 

Formulado En colones Nº 01 - 2023 Formulado En colones

MCI 3: Desarrollar en la Institución una 

Cultura de Enfoque y Ejecución.

Aumentar la visitaciòn y la 

experiencia de compra

Mejorar la imagen y la 

experiencia de compra en el 

D.LC.G

Cantidad de baterias sanitarias 

remodeladas

Proyectos de inversiòn 

pùblica orientados a mejorar 

la infraestructura del DLCG

Contribuir al cumplimiento 

del imperativo de Ley 9356 

mediante el mantenimiento y 

remodelación de tres 

baterías sanitarias en el 

Depósito Libre Comercial de 

Golfito.

85 000 000,00                  85 000 000,00                           

MCI 1 Incrementar Ingresos tradicionales y 

obtener fuentes alternativas de ingreso.

Incrementar en un 10% anual la 

base de ingresos

Desarrollar el Plan de Mercadeo y 

Publicidad del D.L.C.G.
Número de campañas al año

Desarrollar e Implementar un 

Plan Estratégico Comercial

Realizar Eventos de publicidad 

y mercadeo que favorezcan la 

imagen y el giro comercial del 

DLCG y de JUDESUR

57 757 454,00                    112 000 000,00               169 757 454,00                        

57 757 454,00                    197 000 000,00               254 757 454,00                        TOTALES

Extraordinario

Meta Crucial
Metas Estratégicas del 

Programa
OBJETIVO GENERAL

Indicador de Gestión / o de 

Resultados
Acciones Estrategicas

Presupuesto 2023 Presupuesto Total

META

Extraordinario

I SEMESTRE II SEMESTRE Formulado En colones

Otorgar 300 Becas de 

secundaria Tipo A en el 

Período 2023

      66 455 710,00        83 239 290,00         149 695 000,00                           149 695 000,00 

Brindar continuidad a  los  

compromisos  de las  Becas  

de Secundaria  tipo A en el  

Periodo 2023

      18 219 357,00                             18 219 357,00 

Otorgar 5 Becas  de 

secundaria  Tipo B en el  

Período 2023

         2 750 000,00              2 750 000,00                               2 750 000,00 

Otorgar 5 Becas  de 

secundaria  Tipo C en el  

Período 2023

         5 500 000,00              5 500 000,00                               5 500 000,00 

Otorgar 5 Becas  de 

secundaria  Tipo D en el  

Período 2023

         2 750 000,00              2 750 000,00                               2 750 000,00 

Otorgar 2 Becas  de 

secundaria  Tipo E en el  

Período 2023

         2 750 000,00              2 750 000,00                               2 750 000,00 

Otorgar 25 Becas  Tecnicas  en 

el  Periodo 2023
        9 867 310,00        19 734 620,00           13 166 816,00                             29 601 930,00 

Financiamientos  100% reembolsable 

para  un Programa de Creditos  

Univers i tarios  dirigido a  estudiantes  

res identes  de los  cantones  de 

Golfi to, Osa, Coto Brus , Corredores  y 

Buenos  Aires .

Cantidad de Financiamientos  

Aprobadas/ Cantidad de 

Financiamientos  Proyectados

Otorgar 25 Financiamientos  

Univers i tarios  para  el  

periodo 2023

      35 139 740,00        70 279 480,00                           105 419 220,00 

Remuneraciones  Asociadas  a  la  

Actividad del  Programa de Becas
% de Ejecución Presupuestaria

Contar con la  estructura  

Adminis trativa  idonea para  

el  cumpl imiento de los  

Objetivos  Insti tucionales

      61 869 716,00        61 869 717,00                           123 739 433,00 

176 611 816,00       440 424 940,00                         

Meta Crucial Metas Estratégicas del Programa OBJETIVO GENERAL
Indicador de Gestión / o de 

Resultados
Acciones Estrategicas

Formulación 2023

Cumplimiento 

Medio  89% ≥ 

50% 

Cumplimiento 

bajo ≤ 49%  
META

Programación Cumplimiento 

Alto ≥ 90% 

Presupuesto 2023

TOTAL METAS OPERACIONES

MCI 4 Promover el  Desarrol lo integra l  de los  

pobladores  de los  cinco cantones  de la  zona sur 

de la  provincia  de Puntarenas , mediante el  

financiamiento de proyectos  productivos  o de 

interés  socia l , comunal , deportivo, ambiental , 

de sa lud, infraestructura  y desarrol lo loca l  y 

regional ; as í como de promoción de la  

educación secundaria , técnica  y superior.

1.3. Ejecutar el  tota l  de desembolsos  

sol ici tados  por los  beneficiarios  que 

cumplan con los  requis i tos  establecidos  en 

la  normativa  vigente

Priorización en la  as ignación de 

préstamos  y becas  para  Educación 

para  los  grupos  de mayor 

vulnerabi l idad

Nº de estudiantes  

beneficiados/Proyección de becados  

periodo 2023
 Apoyar el  forta lecimiento de las  

capacidades  técnicas  y profes ionales  

de los  pobladores  de los  cinco 

cantones  de la  zona sur de la  

provincia  de Puntarenas , mediante el  

financiamiento no reembolsable de 

estudios  de educación secundaria  y 

técnica, y financiamiento 

reembolsable para  estudios  de 

educación superior.

N°01 - 2023
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CAPITULO III. ATENCIÓN AL DTPDI: -------------------------------------------------------------------- 

Al ser las doce horas con cuarenta y cuatro minutos, el señor Rigoberto Núñez Salazar, 

presidente de la junta directiva de JUDESUR, procede a dar un receso a la sesión de 

junta directiva y se retoma al ser las trece horas con treinta y nueve minutos e ingresa a la 

sesión el licenciado Harold De la Cruz Azofeifa Herrera, jefe del DTPDI de JUDESUR, 

quien expone a la junta directiva de JUDESUR, lo siguiente: --------------------------------------- 

ARTÍCULO 05: Informe DTPDI-001-2023, del licenciado Harold De la Cruz Azofeifa 

Herrera, jefe del departamento técnico de planificación y desarrollo institucional, donde 

remite solicitud de idoneidad de la Cooperativa Agroindustrial de Servicios Múltiples de 

Productores de Palma Aceitera R.L., con el respectivo análisis financiero y dictamen 

revisado por parte de este departamento, en el cual se verifica y se acoge la 

recomendación brindada por la Comisión Calificadora de Idoneidad mediante el 

memorando 0001-2023. --------------------------------------------------------------------------------------- 

Al ser las trece horas con cincuenta minutos, se retira de la sala de sesiones el director 

Guillermo Vargas Rojas. --------------------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO 5. Aprobar la recomendación del licenciado Harold De la Cruz Azofeifa 

Herrera, jefe del departamento técnico de planificación y desarrollo institucional, 

presentada mediante el informe DTPDI-001-2023 y el comité de idoneidades de 

JUDESUR mediante el memorando 0001-2023, en la que se le otorga la idoneidad a la 

Cooperativa Agroindustrial de Servicios Múltiples de Productores de Palma Aceitera R.L., 

cédula jurídica número tres-cero cero cuatro-cero siete ocho cuatro tres uno (3-004-

078431), para que administren fondos públicos provenientes del Depósito libre comercial 

de Golfito, por una vigencia de dos años, contando a partir de la fecha de emisión del 

oficio. El director Guillermo Vargas Rojas, se encontraba fuera de la sesión a la hora de la 

votación.  ACUERDO EN FIRME. -------------------------------------------------------------------------- 

Al ser las catorce horas con veintiún minutos, se reincorpora a la sesión el director 

Guillermo Vargas Rojas. --------------------------------------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 06: Informe DTPDI-002-2023, del licenciado Harold De la Cruz Azofeifa 

Herrera, jefe del departamento técnico de planificación y desarrollo institucional, donde 
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remite solicitud de ampliación de plazo, en relación al crédito universitario 100% 

reembolsable No. 0702-2639 por un monto de ¢ 8.110.365,00, a nombre de María José 

Solís Loaiza, Cedula 1-0826-0736 para cursar la carrera bachillerato en ingeniería Electro 

Medicina en la Universidad Latina de Costa Rica, Aprobado por la Junta de Directiva de 

JUDESUR mediante Acuerdo ACU-04-962-2020, en sesión Ordinaria 962-2020, 

celebrada el día 11 de febrero del 2020. ------------------------------------------------------------------ 

ACUERDO 6. Aprobar la recomendación del licenciado Harold De la Cruz Azofeifa 

Herrera, jefe del departamento técnico de planificación y desarrollo institucional, 

presentada mediante el informe DTPDI-002-2023, de aprobar la ampliación de plazo, del 

financiamiento universitario 100% reembolsable No. 0702-2639 a nombre de María José 

Solís Loaiza, según el plan de inversión correspondiente al año 2023 y manteniendo el 

mismo monto aprobado mediante acuerdo ACU-04-962-2020, fiadores hasta el periodo 

2023, el año 2024 como periodo de gracia iniciando la cancelación de las cuotas 

mensuales el 01 de enero del 2025 con un plazo de 10 años.  ACUERDO EN FIRME. ----- 

ARTÍCULO 07: Informe DTPDI-003-2023, del licenciado Harold De la Cruz Azofeifa 

Herrera, jefe del departamento técnico de planificación y desarrollo institucional, donde 

remite solicitud de ampliación de plazo de ejecución del Proyecto, el cual vence el 

próximo 18 de marzo de 2023 según la cláusula cuarta de la adenda Nº 5 al Convenio de 

Financiamiento. -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Es importante indicar que a pesar de haberse recibido en el Departamento de 

Operaciones, la solicitud antes descrita, para su respectivo análisis se requería el informe 

de fiscalización, el cual se obtuvo hasta el pasado 20/02/2023 mediante informe ING-006-

2023 como parte de la colaboración brindada por el Arq. Luis Miguel Herrero. ---------------- 

En virtud de las justificaciones técnicas presentadas en el informe del Arq. Herrero, así 

como el informe administrativo de la Unidad de Formalización en informe F-OP-010-2023 

se solicita lo siguiente: -----------------------------------------------------------------------------------------

Ampliar el plazo de ejecución del Proyecto Nº 00062-06-PR-NR “Mejoramiento de las 

condiciones de visitación turística, empleabilidad y conservación de las Áreas Silvestres 

Protegidas del Pacífico Sur” por un plazo de 78 meses contados a partir del 1º 
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desembolso, el cual se tramitó en fecha 16 de junio de 2017, el nuevo plazo propuesto 

para el 16 de diciembre de 2023, todo lo anterior tomando en consideración los periodos 

de resolución del presente trámite. ------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO 7. Aprobar la recomendación del licenciado Harold De la Cruz Azofeifa 

Herrera, jefe del departamento técnico de planificación y desarrollo institucional, 

presentada mediante el informe DTPDI-003-2023, de ampliar el plazo de ejecución del 

Proyecto Nº 00062-06-PR-NR “Mejoramiento de las condiciones de visitación turística, 

empleabilidad y conservación de las Áreas Silvestres Protegidas del Pacífico Sur” por un 

plazo de 78 meses contados a partir del 1º desembolso, el cual se tramitó en fecha 16 de 

junio de 2017, el nuevo plazo propuesto para el 16 de diciembre de 2023, todo lo anterior 

tomando en consideración los periodos de resolución del presente trámite. ACUERDO EN 

FIRME. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

CAPITULO IV. ASUNTOS VARIOS DE DIRECTORES (ALEJANDRO, JASMIN, 

MARIELOS, ANA DEL CARMEN Y LAURA): ---------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 08: El señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de 

JUDESUR, agradece mucho las apreciaciones que cada uno de los directores hizo a mi 

persona, las acepto con humildad, dice que la humildad es la herramienta de los 

vencedores y yo realmente me siento satisfecho, acá cada uno de ustedes externo sus 

sentimiento, no le vamos a caer bien a todo mundo y también en este momento quiero 

poner sobre esta mesa la renuncia como Presidente de la Junta Directiva de JUDESUR, 

por el bien de la institución y para no dejar a JUDESUR sin su representante legal, quiero 

que esto sea lo último para cerrar esta sesión y que se proceda con el nombramiento del 

nuevo presidente o presidenta, agradezco compañeros lo que externo cada uno de 

ustedes en relación a mi persona, se no he hecho mal a nadie, pero no soy quien para 

caerle bien a todo mundo, ustedes saben que siempre tome el consenso de todos para 

tomar las decisiones, pero hay muchas cosas externas que se atraviesan para que 

JUDESUR no pueda salir adelante, no quiero ser uno de esos, entonces en este momento 

pongo sobre esta mesa mi renuncia como Presidente de la Junta Directiva de JUDESUR, 

para que se proceda a dejar la institución con la cabeza nombrando Presidente o 
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Presidenta y de verdad que lo hago por el bien de esta institución que he visto nacer, les 

agradezco lo que externaron cada uno de ustedes, pero si tengo un sin sabor por la forma 

en que ustedes se pronunciaron, en realidad las cosas se tiene que hablar y jamás pensé 

que se externaran así, porque cuando uno torea un panal ¿qué es lo que sale? las 

avispas se defienden, cuando molestamos un gato ¿Qué es lo que hace un gato? Se 

defiende, yo siempre he estado al margen y dejo a cargo de la sesión a la directora 

Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR. ------------------ 

La directora Ana del Carmen Morales Mora, menciona a Don Rigoberto que lamenta 

mucho que se haya sentido tan mal, no fue la intención en ningún momento, yo he 

valorado su labor acá, sé que lleva años de estar en la institución y tiene más 

conocimiento del que yo pueda tener, quiero decirles que esa no fue mi intención hacerlo 

sentir mal en ningún momento, sino pensar en el beneficio de la institución y externar lo 

que sentía en ese momento de tratar de buscar una solución a la situación que se puede 

presentar a partir del día de mañana, que igual quedamos sin cuórum, pero tratar de 

buscar dentro de los males como se dice, una medida paliativa, créame que había pedido 

la palabra desde que vine y le comente a Lolita la idea de despedirme hoy de ustedes, 

precisamente porque quiero despedirme de las personas que estuvieron aquí cuando yo 

ingrese porque no tengo fecha de salida, pero si en algún momento así a como lo digo 

con los compañeros que están virtuales y los que están aquí presenciales, si en algún 

momento lo que haya mencionado lo haya ofendido o los haya molestado, les pido perdón 

pero créanme que nunca la intención a sido que alguien se sienta mal porque no es mi 

estilo, a mí me gusta reconocer a las personas lo que hacen y eso no fue con la intención 

de hacer sentir mal a nadie. ---------------------------------------------------------------------------------- 

El señor Rigoberto Núñez Salazar, presidente de la junta directiva de JUDESUR, someto 

a votación la solicitud de mi persona en cuanto a que acepten mi renuncia como 

Presidente de la Junta Directiva de JUDESUR en este momento. --------------------------------- 

ACUERDO 8. Aceptar la renuncia del señor Rigoberto Núñez Salazar como Presidente de 

la Junta Directiva de JUDESUR. ACUERDO EN FIRME. -------------------------------------------- 
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El director Rigoberto Núñez Salazar, solicita a la directora Marielos Castillo Serrano, 

vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR,  que tome el mando de la sesión para 

que se continúe con el proceso de elección del nuevo candidato o candidata a 

presidencia. ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

CAPITULO V. NOMBRAMIENTO DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA DIRECTIVA DE 

JUDESUR: -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 09: La directora Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva 

de JUDESUR, toma el mando de la sesión, da las buenas tardes a los compañeros y 

menciona que vamos a proceder a realizar la elección para el puesto de Presidente de la 

junta directiva de JUDESUR, no sin antes agradecerle al director Rigoberto Núñez 

Salazar, el tiempo que ha permanecido acá con nosotros, luchando y dándolo todo por 

esta institución que debemos de seguir cuidando y abonando para el bien de nuestra 

región, escucho nombres de candidatos o candidatas. ----------------------------------------------- 

El director Alejandro Chévez Meza, menciona que él quisiera dos cosas, lo primero Don 

Rigoberto yo sabía que usted iba a tomar la decisión al final la correcta y me gustaría 

proponer a la directora Jasmín Porras Mendoza como candidata a la Presidencia de la 

junta directiva de JUDESUR, creo que es una persona que ha demostrado tener el 

temple, el plomo, la votación, el deseo de trabajar por la institución, me parece que reúne 

condiciones interesantes para liderar en adelante los caminos de la organización como tal, 

dispone de tiempo, dispone de experiencia, así que me gustaría pedir el apoyo de todos 

los compañeros para nombrarla como Presidencia de la junta directiva de JUDESUR. ----- 

La directora Ana del Carmen Morales Mora, menciona que igual voy a proponer a la 

directora Jasmín Porras Mendoza, pero si voy a ser una intervención en el siguiente 

sentido: durante el tiempo que he estado acá he considerado e incluso se los he 

manifestado abiertamente a la directora Jasmín, se lo manifesté Alejandro, se lo 

manifesté a Don Guillermo, que para mí el representante de ACODELGO y el 

representante del Poder Ejecutivo en este caso es doña jazmín, es un criterio muy 

personal, no deberían ocupar el cargo de presidente de la Junta por un montón de 

situaciones que se pueden dar con base a la ley de transparencia, con base a la situación 
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de compromisos, sin embargo, debo creer sin menospreciar al resto de los compañeros, 

que hay puntos que hay que analizar que la compañera tiene a favor, como la 

disponibilidad y la cercanía como punto estratégico para la labor que hay que 

desempeñar, cuando hablaba con Don Rigoberto el mes pasado, Don Rigoberto me 

decía, yo estoy cerca y se me facilita estar yendo de JUDESUR, yo pienso que algunos 

de los otros compañeros que no puedo decir que no sean capaces de ocupar el cargo, 

están más distantes, las cuestiones de las inclemencias del tiempo y todas esas 

situaciones pueden afectar el desempeño, considero que la persona horita más idónea 

tomando en cuenta estos aspectos, sería la compañera Jasmín, sin embargo, les hago la 

aclaración en ese sentido, porque sí lo he pensado, he analizado, incluso de manera muy 

leal lo expresen en su momento. ---------------------------------------------------------------------------- 

La directora Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

consulta que si algún otro compañero o compañera quiere hacer otra propuesta o referirse 

al tema. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

La directora Laura Espinoza Bejarano, comenta que en primera instancia, agradecer Don 

Rigoberto por el corto tiempo que estuvo con nosotros, es un señor de mucha trayectoria, 

mucha experiencia y le reconozco eso, bueno yo también vengo de la parte comunal de la 

asociación de desarrollo y él también, entonces conocemos un poco lo que es el teje y 

maneje del asunto como se dice popularmente, desearle lo mejor y no sabemos que tarde 

o temprano nos volvemos a topar o no solo Dios sabe, entonces desearle lo mejor y como 

candidata me hubiera gustado también que hubiera sido doña Ana del Carmen, sin 

embargo la situación que hay hoy en día no lo permite. ---------------------------------------------- 

La directora Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

consulta que si algún otro compañero o compañera, sino procedemos a la elección. -------- 

La directora Ana del Carmen Morales Mora, agradece a Laura por las palabras que dijo y 

créame que es igual como si hubiese sido presidenta para JUDESUR, con solo lo que has 

dicho me siento muy orgullosa de eso, muchas gracias. --------------------------------------------- 

La directora Sonia Calderón Salas, menciona que ella también quisiera agradecerle a Don 

Rigoberto por el poquito tiempo que estuvo, también bueno no sabemos si Doña Ana va a 
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ser su última vez, muy agradecida con todos y yo nada más quiero expresar algo, para mí 

doña jazmín la precio mucho, la conozco, sin embargo me hubiese gustado que el 

presidente fuera alguien de parte de la municipalidad, alguno de los cuatro de la 

municipalidad y si ninguno se quiere proponer por lo lejano de sus casas, yo estaría de 

acuerdo con Doña jazmín, pero si yo hubiera estado de acuerdo que hubiera sido alguien 

de la municipalidad, de las cuatro o 5 cantones. -------------------------------------------------------- 

La directora Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

consulta que si algún otro compañero o compañera, sino procedemos a la elección de la 

compañera si no hay otro candidato o candidata, procedemos a la elección del presidente 

o la presidenta en este momento. ---------------------------------------------------------------------------

Por no haber más postulantes para ocupar el puesto de Presidente de la Junta Directiva 

de JUDESUR, se procede a realizar la votación, según la propuesta del director Alejandro 

Chevez, quien propone a la directora Jasmín Porras Mendoza como Presidencia de la 

junta directiva de JUDESUR.  -------------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO 9. Nombrar en el cargo de Presidenta de la Junta Directiva de JUDESUR a la 

directora Jasmín Porras Mendoza, cédula 602090421, mayor, casada, docente jubilada, 

vecina de Rio Claro, 500 metros norte de la escuela Santiago, barrio Santiago, Rio Claro, 

Golfito. Además, se autoriza a la administración para que realice a la mayor brevedad, 

todos los trámites pertinentes para la oficialización respectiva del nombramiento y otros 

trámites legales y administrativos correspondientes, así como la publicación en el Diario 

Oficial La Gaceta, de la integración de la nueva presidenta al directorio de la Junta 

Directiva de JUDESUR. El director Rigoberto Núñez Salazar, se abstiene de votar. 

ACUERDO EN FIRME. ----------------------------------------------------------------------------------------

La directora Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

solicita al licenciado Pablo Torres Henriquez, asesor legal de JUDESUR, que proceda a 

juramentar a la directora Jasmín Porras Mendoza como presidenta de la Junta Directiva 

de JUDESUR. ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Seguidamente, el licenciado Pablo Torres Henriquez, asesor legal de JUDESUR, procede 

a tomarle juramento constitucional a la directora Jasmín Porras Mendoza, presidenta de la 
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Junta Directiva de JUDESUR. -------------------------------------------------------------------------------

Acto seguido, los miembros de la Junta, felicitan a la compañera Jasmín Porras Mendoza.  

La directora Marielos Castillo Serrano, vicepresidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

hace entrega a la directora Jasmín Porras Mendoza, recién nombrada Presidenta de la 

Junta Directiva de JUDESUR. ------------------------------------------------------------------------------- 

Tomando su puesto como presidenta de la Junta directiva de JUDESUR, la señora 

Jasmín Porras Mendoza, quien da las gracias a los compañeros por la oportunidad, creo 

que no es necesario referirme a las situaciones anteriores a esta votación, algunos 

alegatos, porque la Ley es muy clara y cualquiera de nosotros podría optar por este 

puesto y no existe ningún conflicto de intereses, la primera vez que llegué acá, yo lo dije 

claramente, si bien es cierto soy la representante del Poder Ejecutivo, no significa que yo 

voy adoptar situaciones que vayan en contra del Depósito o de JUDESUR, si yo me 

tuviera que ir en algún momento, porque no estoy en favor o que les tenga que decir lo 

siento yo no estoy de acuerdo con eso, yo lo voy a hacer y yo voy a cumplir, en primera 

instancias soy Golfiteña, yo nací acá en Golfito y aprecio Golfito y soy de las personas 

que vivieron, cuando la compañía bananera se fue, que este era un pueblo fantasma, yo 

recuerdo eso y yo recuerdo cuando inicio el proyecto del Depósito y que todos teníamos 

demasiada ilusión, porque volvimos tener fuentes de trabajo, volvimos a tener la ilusión de 

que nuestro pueblo o se iba a morir, porque estuvimos a punto de que este pueblo 

desapareciera,  y eso no lo podemos permitir, al igual que ustedes yo vengo aquí a 

trabajar, lo voy a hacer con la mejor de las disposiciones, sí vamos hacer algunas mejoras 

en el momento de las sesiones, vamos a tratar de ser más ejecutivos, eso ya irá en el 

camino, finalmente también agradecerle a Don Rigoberto, que tomó la decisión en favor 

de la institución, no en favor de ninguno de nosotros, eso sí es importante cuando alguien 

recapacita y toma buenas decisiones también hay que alabar, y no es fácil, desdecirse es 

una de las labores más difíciles para un ser humano, porque cuando decimos algo 

creemos firmemente de lo que estamos diciendo y para desdecirnos debe haber pasado 

un proceso de reflexión bastante importante, pues eso también debemos reconocerlo y yo 
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lo hago personalmente, creo que nos corresponde seguir con asunto de directores, si 

tenemos algo más. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

La directora Sonia Calderón Salas, felicita a la directora Jasmín Porras Mendoza, 

presidenta de la Junta Directiva de JUDESUR, sabe del aprecio que le tenemos, le pido 

muy encarecidamente que ya que quedó, yo prefería a alguien de una municipalidad, 

porque yo siento que los asuntos municipales han estado del lado, perdón por aquí está 

lloviendo mucho, por eso yo quería alguien de las municipalidades, ahorita mismo 

nosotros por parte de la municipalidad de Coto Brus nos está urgiendo que vean los  

asuntos y las partes que faltan de liquidar, los proyectos que todavía faltan de liquidar que 

hace bastante tiempo rogando para que me pongan atención, para que me ayuden con 

eso y no lo han hecho, yo veo que toman en cuenta otras cosas que tal vez son 

importantes, pero nosotros por parte de la Municipalidad yo pienso y siento como que 

estamos rezagados, no nos están poniendo atención, entonces como presidenta ahora 

electa yo le pido que nos ayude con eso, porque yo siento que se está dejando de lado y 

a mí no me gusta digamos reclamar ni cosas por el estilo, pero yo quiero que para esta 

administración me pongan atención por parte de la Municipalidad de Coto Brus, muchas 

gracias. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

El director Rigoberto Núñez Salazar, menciona a los compañeros y compañeros que de 

verdad hoy termina para mí una fase más en mi vida he sido funcionario público más o 

menos 50 años, 35 años con educador, nunca tuve problemas con alguna comunidad, 

trabaje en toda la región desde maestro hasta jefe y supervisor de escuelas en toda la 

región Coto, me siento muy agradecido principalmente con Dios que me ha dado la guía y  

 cuando yo le he pedido cosas de verdad él se ha manifestado y salido bien, pero lo más 

difícil trabajar 35 años con niños, con adolescentes, con muchachos universitarios 

también, también trabaje en la función pública como presidente del Concejo Municipal en 

la Municipalidad de Golfito, que dicho sea de paso debo estar satisfecho porque  fue el 

único Consejo Municipal que aprobó cinco concesiones en la zona marítima terrestre, y 

esos son recursos sanos que le entran a la municipalidad, me siento muy contento de la 

labor que he cumplido de la Función Pública y uno conoce gente de gentes, yo he sido 
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parte del desarrollo comunal en esta zona en los últimos 50 años y ocupando puestos 

desde la asociación de desarrollo hasta la pirámide final que es la confederación nacional 

de asociaciones de desarrollo que representa las siete provincias y hoy gracias al señor 

estoy terminando, porque ya me quedan pocas horas para estar al frente, sé que la 

compañera jazmín va a ejercer un rol muy importante en la representación femenina en 

junta directiva y va a estar fuerte con 8 mujeres y pueden hacer y deshacer, pueden 

nombrar y pueden quitar, y principalmente luchen por mujeres jefas de hogar de este 

región que hay muchas mujeres que la están pasando mal y que son las jefas de hogar, 

entonces compañeros, agradezco infinitamente a Dios está bella oportunidad  que me ha 

dado, les deseo muchos éxitos, muchas gracias compañeros. ------------------------------------- 

El director Guido Lerici Salazar, felicita a la directora Jasmín Porras Mendoza como nueva 

presidenta de la junta directiva de JUDESUR, creo que vamos a avanzar y vamos por 

buen camino, decirle a la presidenta que aquí vamos a estar apoyándola, decirle que la 

unión hace la fuerza y que sigamos trabajando compañeros, motivados ahora más que 

nunca. -------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

La directora Jasmín Porras Mendoza, presidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

agradece al compañero Guido Lerici y le da la palabra a la directora Laura Espinoza 

Bejarano. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Toma la palabra la directora Laura Espinoza Bejarano, quien felicita a la profesora 

Jazmín, muchos años de conocerla en el ámbito de la educación, fuimos colegas y ella 

fue mi asesora, también tenemos ya bastante tiempo de conocernos, sé que ella va a 

trabajar de la mejor manera para el bienestar de la institución y una de las cosas que ella 

tiene, es que es muy directa en lo que dice y si algo estamos haciendo malo, que nos 

ayude y nos corrija, igual solicitar el apoyo para la parte del sector indígena, que tenemos 

una situación con el tema de idoneidad, que nosotros como asociación de desarrollo no 

tenemos, son muchas las necesidades que hay en los cinco cantones en la parte de 

territorios indígenas, pero tenemos esa traba, entonces tal vez ayudarnos a buscar otro 

mecanismo, otra alternativa de ver cómo llevamos ayuda a esos sectores, se le insta a 

doña Jazmín y a todo el grupo de los directores, muchas gracias. -------------------------------- 
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La directora Jasmín Porras Mendoza, presidenta de la junta directiva de JUDESUR, 

agradece a la directora Laura Espinoza Bejarano. ----------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 10: El director Alejandro Chévez Meza, menciona que como todos saben, 

tenemos un contrato de fideicomiso con el Banco de Costa Rica, ese contrato de 

fideicomiso se origina precisamente para poder dar cumplimiento al mandato de Ley que 

tiene que ver precisamente con la reconstrucción de los locales, en el inciso cuarto se 

especifican exactamente tres temas, reconstrucción de locales, el tema del edificio y la 

parte eléctrica, también como todos conocen, en aquel momento se ha destinado un total 

de cinco mil millones de colones para dicho fideicomiso, estamos hablando de ya hace 

más de cuatro años, se vino todo el periodo, casi más de tres años estuvo el fideicomiso 

ahí, en su momento quedó desierto el proceso y lo retomamos el paso mes de octubre 

entre agosto, octubre y noviembre del año pasado lo retomamos, salimos bien, logramos 

rehacer el proceso con mucho positivismo. Quiero comentarles que ya se hizo la oferta, lo 

primero es que no hubo objeciones al cartel, que ese es algo muy positiva, ya se está en 

el proceso de apertura de las ofertas, ahora viene el periodo de análisis, en total se 

recibieron dos ofertas y posterior a eso, una vez realizado eso, vendrá todo lo que tiene 

que ver con el proceso de adjudicaciones y demás, y dentro de los temas que se están 

dando, la UAP está en ese proceso de definir si son ocho o si solo alcanza para seis, de 

momento pareciera que alcanza para seis locales y el tema de las acometidas eléctricas. 

El asunto es, que el fideicomiso requiere el fondeo para este poder cumplir con lo que el 

mandato de ley dice y es que tenemos un mandato de ley en ese sentido, el compañero 

Pablo Torres había elaborado en días pasados, todo un criterio referente a que se podía 

realizar dentro de las cosas que encontramos y este es un criterio que también está 

avalado por el abogado del Banco de Costa Rica también, ya lo reviso y básicamente lo 

que nos está pidiendo es, en concordancia con el criterio legal que había emetido el 

asesor legal de nosotros el licenciado Pablo, que existe la posibilidad de fondearlo, ahora, 

bajo las siguientes aclaraciones, todavía falta establecer el tema de presupuestos, cuánto 

cuesta el rehacer la instalación eléctrica interna, todavía falta establecer y proyectar el 

tema de los seis locales o depende de los locales que nos hagan falta, puede ser seis u 
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ocho locales que hagan falta, porque ahorita hace falta, hay que llegar a 14 de acuerdo 

con el mandato de ley, todavía en la ley aparece lo del tema del edificio que eso hay que 

plantear eventualmente una reforma para mejor proceder, antes de invertir mil millones de 

colones en el edificio, remodelar y se había pensado en el local 46 que es grande y sería 

un tema de acondicionamiento, pero de momento lo que la Ley dice es construcción, eso 

es algo que hay que plantear en una eventual reforma a ese transitorio y el tema al final 

es lo que nos ocupa, tenemos la necesidad de instruir en este momento a la 

administración para que pueda gestionar los recursos para terminar con lo que el mandato 

de Ley manda en este momento, en el entendido de lo que vamos hacer es, autorizar a la 

administración para que proceda con los trámites para la asignación de los recursos, eso 

implica pedir los presupuestos y poder continuar con el tema de las obras, de momento es 

un tema de autorizaciones, el tema es que ellos tienen que empezar a gestionarlo y para 

eso se requiere de un acuerdo, nosotros traemos una propuesta de acuerdo que si la 

junta lo permiten la puedo compartir, esto lo consensuamos con el licenciado Pablo 

Torres,  básicamente el acuerdo plantea los siguientes: ---------------------------------------------- 

De conformidad con el criterio ALJ-M-00005-2023 del asesor legal institucional, se 

instruye a la dirección ejecutiva y a la administración financiera, para que gestione 

recursos del superávit específico e inyecte fondos al patrimonio fideicomiso inmobiliario 

BCR/JUDESUR, a fin de que se cumpla con el precepto y mandato legal de construir los 

14 locales siniestrados, el sistema eléctrico el depósito libre comercial de Golfito y el 

edificio administrativo de JUDESUR, siendo que los fondos destinados son insuficientes 

según la recomendación técnica del fiduciario, y como lo permite la cláusula quinta del 

contrato suscrito entre las partes y refrendado por la Contraloría general de la República, 

en realidad esto ya se ha caminado bastante, incluso con la parte legal del fiduciario, y lo 

que solicitamos en la aprobación del acuerdo para poder darle la instrucción a la 

administración.  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

El licenciado Pablo Torres Henriquez, asesor legal de JUDESUR, menciona que 

básicamente el asunto es que el transitorio cuarto de la ley 9356 no nos manda hacer 

ocho locales, no nos manda hacer la mitad del sistema eléctrico, ni nos manda a hacer la 
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mitad de un edificio administrativo, nos manda hacer obras completas, cuando me surgió 

las consultas a mi persona, la duda existe en que la autorización que da el transitorio es 

por única vez para que utilice los recursos del superávit específicos para los siguientes 

objetivos que acabo de mencionar, entonces la limitante es una cuestión de interpretación 

jurídica, yo interpreto y es lo que voy a explicar, es esa frase por una única vez, yo creo 

que al decir por una única vez, es que una vez culminadas las obras, no se vaya a tomar 

más del superávit, pero en este caso estamos con unas obras que están parcialmente 

financiadas, lo que queremos hacer aprovechando el contrato del fideicomiso es, tratar de 

cumplir el mandato legal, porque si no lo hacemos de esa forma, estamos cumpliendo 

parcialmente la ley y no sería recomendable, entonces yo a la hora de que expreso mi 

opinión hay que hacer una interpelación de la parte gramatical, de la parte histórica y de la 

parte de leyes de referencia, en ese sentido la historia lo que nos indica es que se 

quemaron 14 locales y eso lo que nos mandan a reponer, el motivo del sistema eléctrico, 

precisamente parece que el motivo que genero esos incendios, fue unas fallas en el 

sistema eléctrico, por eso es que todo va entrelazado y la idea y uno se atreve como 

operador jurídico a interpretar la idea del legislador, es que esa situación se solvente, sino 

lo completamos, estaríamos cumpliendo el mandato a medias, en este transitorio cuarto 

ante esas obras no se pudo un límite de gasto, como si se pudo en el mismo transitorio 

para la digitalización de la tarjeta, ahí sí se expresa un monto específico que es de 

doscientos cincuenta millones de colones, en cuanto a las obras de reconstrucción, lo que 

se dice es que se utilicen los recursos que sean necesarios, entonces por eso yo pienso 

que sí es posible y además la cláusula quinta del contrato de fideicomiso, establece que el 

patrimonio del fideicomiso valga la redundancia, consiste en una serie de aportes que 

hace JUDESUR, los cinco mil millones, el uso de los suelos que se hacen del depósito, de 

las instalaciones, los diseños que ya estaban hechos, pero no lo deja en números 

cerrados, la cláusula dice y los demás aportes que puede realizar el fideicomitente que 

somos nosotros JUDESUR, entonces yo pienso que legalmente es viable. Ahora bien, 

esta viabilidad legal no es lo mismo que una viabilidad financiera y por eso que lo que se 

solicita es que se autorice a la dirección financiera para que gestiones esos recursos a ver 
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si es posible otorgarlos, lo que dice mi criterio es que es legalmente viable el trabajo 

financiero desde aquí. ------------------------------------------------------------------------------------------ 

El director Juan Carlos Muñoz Gamboa, menciona que él es parte de la comisión y me 

entra una preocupación terrible el saber que en su momento se asignaron cinco mil 

millones para construir catorce locales, un edificio y toda la parte eléctrica y que horita en 

este momento con esos cinco mil millones, logremos si acaso construir seis locales, que 

nos hace falta, ocho, cuantos miles de millones tendremos que asignar para esos otros, 

tomando en cuenta la situación económica cambiante, yo estoy de acuerdo en que la que 

la parte administrativa financiera, intenten ver por dónde se puede obtener el dinero 

correspondiente para terminar como dice la ley, sin embargo a mí me parece que 

debemos dar un espacio de tiempo para valorar de verdad, si un fideicomiso es lo que nos 

sirve o si tenemos el dinero, hacer el proceso de contratación de una empresa o hacer el 

proceso de eso, pero que no haya otras gentes que corresponden a un gasto excesivo de 

dinero, esa es mi posición de la situación y del beneficio costo de acuerdo a lo que en su 

momento se asumió, cinco mil millones para cumplir con toda la obra, de repente puede 

que esté haciendo un enredo pero es mi apreciación. ------------------------------------------------  

El director Alejandro Chévez Meza, menciona a Don Juan Carlos, que es válido lo que  

decías, sin embargo hay que hacer diferenciación con respecto al seguimiento que se 

venía dando con las personas del fideicomiso, creo que el hecho de haber conformado 

esta comisión y el estar ahí constantes preguntando y viendo qué va pasando, el tema de 

haber hecho una licitación por líneas, no como se hizo la primera vez, eso nos ha abierto 

a nosotros un abanico de condiciones que favorecen el proceso y me parece a mí, 

entiendo lo que mencionas, sin embargo, me parece a mí que el fideicomiso ha sido una 

alternativa que ha permitido de alguna forma tener transparencia, si bien se ha gastado 

una cantidad de dinero en cuanto a honorarios y demás, pero también hay que reconocer 

que en este momento nos pueden llegar a decir y preguntar lo que sea y nosotros 

tenemos los estados financieros del fideicomiso que nos respaldan en todo, y eso elimina 

totalmente cualquier insinuación de una situación que no queremos que suceda. Por otro 

lado también me parece a mí y lo hablaba con Carlos Brenes la última vez, este 

mailto:secreactas@judesur.go.cr


 

 
  

 

 

Dirección: Depósito Libre Comercial de Golfito, local No.51, 
Tel: 2775-02-20, E-mail: secreactas@judesur.go.cr 

Página web: www.judesur.go.cr                                      
                                                                                                               33 

 

 

 

 

fideicomiso avanzó en los últimos cuatro meses, lo que en tres años no había avanzado y 

es producto precisamente del seguimiento y de la constancia, y del plan de trabajo que se 

ha logrado establecer así como la socialización de todos los contratos de fideicomiso 

como tal, entonces sí es verdad, considero que sí hay una cantidad de dinero 

lamentablemente se cayó en su momento la primera licitación, y eso hizo que se 

encareciera al proceso tremendamente, si en esta oportunidad todo sigue como va, sin 

apelaciones al cartel y acuérdate que ese cartel es un cartel que se trabajó muchísimo, si 

continuamos con el tema de diseños como vamos, nosotros para el 2024 estaríamos 

viendo colocar probablemente ya el inicio de las obras y para el 2026 probablemente 

nosotros ya estaríamos disfrutando terminar la gestión que nos compete con esto ahí. ----- 

Conocido lo presentado por el director Alejandro Chévez Meza, la junta directiva de 

JUDESUR, toma el siguiente acuerdo: -------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO 10. De conformidad con el criterio ALJ-M-00005-2023 del asesor legal 

institucional, se instruye a la dirección ejecutiva y a la administración financiera, para que 

gestione recursos del superávit específico e inyecte fondos al patrimonio fideicomiso 

inmobiliario BCR/JUDESUR, a fin de que se cumpla con el precepto y mandato legal de 

construir los 14 locales siniestrados, el sistema eléctrico el depósito libre comercial de 

Golfito y el edificio administrativo de JUDESUR, siendo que los fondos destinados son 

insuficientes según la recomendación técnica del fiduciario, y como lo permite la cláusula 

quinta del contrato suscrito entre las partes y refrendado por la Contraloría general de la 

República. ACUERDO EN FIRME. ------------------------------------------------------------------------- 

Sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión al ser las diecisiete horas con cuarenta y 

dos minutos. ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 

 

          P/ 

              Rigoberto Núñez Salazar                              Alejandro Chévez Meza 

                          Presidente                                                   Secretario 
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